История школы

60-е годы
Наша школа основана в 1961 году
Первый директор - Рустем Халилович Бурнашев
Впервые организовано держурство учащихся по школе. Проходят фестивали дружбы народов - каждый класс представляет свою народность: национальные костюмы, танцы, блюда
 
70-е годы
Директора школы: Иван Петрович Заварухин, Анастасия Николаевна Михеева
Между классами проходят соревнования по успеваемости, по участию в общественной работе. Лучшие классы награждаются поездками по памятным местам. Под руководством Изосима Ксенофонтовича Козлова (военрук) команда школы на районных соревнованиях военно-спортивной игры "орлёнок" занимает II место. Учащиеся школы несут Вахту школы
 
80-е годы
Директора школы: Фаина Алексеевна Пискарева, Евгений Андреевич Губанов
В школе ведется профессионально-ориентационная работа по специалистам: швейному, столярному делу, фотоделу, электротехнике.
Проводятся дни самоуправления: один раз в году становятся полноценными хозяевами школы. Проходят открытые уроки.
Выпускница 1985 года Светлана Черепанова за исследовательскую работу "Южноуральские защитники Бретской крепости" отмечена медалью ВДНХ.
1995 год
Директор школы: Валентина Ивановна Шамина
Созданы коллективы эстетического направления: танцевальный и вокальный.
 
1998 год
Директор школы: Наиль Вафинович Ахметов
Команда школы под руководством преподавателя ОБЖ Вадима Викторовна Дыкина в конкурсе "Безопасное колесо" занимает II место.
Каждый класс дежурит по школе три дня.

1999 год
Создается военно-спортивная секция "Рукопашный бой" под руководством Леонида Викторовича Мохнева.
Проводится школьная научно-практическая конференция "Умники и умницы".
 
2000 год
Проводятся традиционные встречи учащихся с ветеранами Великой Отечественной войны. Парад малых войск для учащихся 5-7 классов.
В районном конкурсе "Литература - это не скучно - III место"
 
2001 год
Школа отметила 40-летний юбилей. Проводили торжество в ДК "Победа", на празднике впервые присутствовали все учащиеся с 1 по 11 классы, педагогический коллектив, ветераны - учителя, родители и гости.
Открыта спортивная секция "Футбол" - тренер Н. И. Лисицын
Проходят встречи учащихся с писателем В.А. Вафиным.
У школы в гостях благотворительный фонд "Жизнь без наркотиков"
 
2002 год
Старшеклассники занимают в районном конкурсе социальных проектов III место, а в научно-практической конференции "Умники и умницы" в номинации "Краеведение" - работа "Сад Челюскинцев" - I место.
Организован музей боевой и трудовой славы, история школы.
 
2003 год
На районном и городском конкурсе "Хрустальная капель" коллективы - танцевальный "Рябинка" (руководитель О.С.Гриднева) и вокальный "Подснежник" (руководитель О.В.Пашнина) отмечены дипломами II степени.
Команда по футболу на призы "Кожаного мяча - 2003" заняла III место (тренер Н.И.Лисицын). Учащиеся совершили поездку в город Санкт-Петербург.
