Что такое «готовность к школе»?

Психологическая готовность к школе понимается как достаточный уровень развития ребенка для освоения школьной учебной программы в условиях обучения в коллективе сверстников.

Параметры готовности к школьному обучению:

(Функциональная готовность к школьному обучению:

(Состояние соматического здоровья ребенка, состояние сенсорных систем)

(Мотивационная готовность:

 («Внутренняя позиция школьника» образуемая сплавом двух потребностей ребенка: 1) потребность занимать другую «взрослую» позицию в системе общественных отношений и 2) познавательная потребность, которую дома ребенок удовлетворить не может)

(Интеллектуальная готовность:

 (Определенный набор знаний о людях, труде, природе и т.д., сформированность речи, мышления, воображения, памяти и других высших психических функций)

(Личностная готовность к школе: 

-Коммуникативные, социальные навыки (Умение взаимодействовать со сверстниками и учителем, работать в группе, понимание новых правил, условностей школьного коллектива)

-Эмоционально-волевая готовность к школе (Произвольность поведения, сформированность элементов волевых качеств, умение ставить и достигать цель, преодолевая препятствия, проявляя дисциплинированность, организованность, инициативность, настойчивость, решительность, самостоятельность; уверенность в себе, своих силах)

