Почему дети воруют???
Детское воровство относится к так называемым «стыдным» проблемам. Родителям чаще всего становится неловко и стыдно за то, что их ребёнок украл деньги или присвоил чужую вещь. Они испытывают от этого некоторый шок, приходят в ужас. В панике начинают считать, что их ребёнок – настоящий вор, преступник, и обычно применяют крутые меры: наказывают, стыдят, подвергают «домашнему аресту». Но, осуждение и наказание часто только ухудшают ситуацию, так как работают на уже случившееся, а не на устранение причин, приведших к воровству.

Можно выделить несколько основных причин детского воровства:

• Сильное желание владеть понравившейся вещью, вопреки голосу совести. Например, если родители на просьбы детей постоянно говорят «нет», «нет денег», «тебе это вредно» (пить газированную воду, есть чипсы), ребёнок может украсть желаемое у своего одноклассника, родственника, соседа.

• Серьёзная психологическая и эмоциональная неудовлетворенность. Здесь кража является реакцией ребёнка на травмирующие обстоятельства жизни, эмоциональную холодность родителей по отношению к нему или между родственниками. Ребёнок из такой семьи либо чувствует, что его не любят, не ощущает поддержки и эмоционального принятия со стороны близких, либо он в детстве пережил развод родителей и видит отчуждён​ность, даже враждебность между ними и в настоящее время.

Например, ученица девятого класса, очень похожая на своего отца и по этой причине не принимаемая матерью (родители в разводе), сказала маме: «Ты меня не любишь, ты на меня не смотришь, денег не даёшь, поэтому и ворую».

• У ребёнка недостаточно развиты нравственные представления и воля. Воровство для него является способом самоутверждения: он хочет обратить на себя внимание, завоевать расположение кого-либо. Различными угоще​ниями, красивыми вещами он «покупает» любовь и дружбу.

• Пример друзей – так называемая кража «за компанию».

• Ребёнок может красть у братьев и сестёр из ревности, если ему кажется, что родители выделяют кого-то из них незаслуженно.

• В редких случаях воровство может быть совершено из чувства мести (ребёнка когда-то обидели, и таким образом он переводит ответственность за исчезнувшую вещь на своего обидчика).
Пример 1-й
Светлану, ученицу пятого класса, на консультацию привела мама. Её жалоба звучала так: «Последний год девочка стала обманывать и воровать дома деньги».

На вопрос, для чего она брала деньги, Света ответила: «Собирала на мобильный телефон. У всех в классе есть, а у меня нет». Без телефона она чувствует себя хуже всех, а с телефоном будет на равных.

Выяснилось, что год назад мама второй раз вышла замуж и стала меньше внимания уделять дочери. Как она объяснила: «До этого мы были вместе, а после замужества я упустила момент». Сейчас девочка маме не доверяет и о своих проблемах не рассказывает. За последний год резко снизилась и её успеваемость в школе.

На вопрос, чего бы ей хотелось, Света ответила: «Больше быть с мамой, вместе ходить гулять, готовить и убирать дома вместе».

Маме были даны следующие рекомендации:

—     Больше общаться с дочерью, делать что-нибудь вместе.

—     Хвалить дочь за успехи.

—     Выделять ей деньги на карманные расходы.

На вторую консультацию Светлана и мама пришли в хорошем настро​ении. Мама сразу сообщила, что купила дочери мобильный телефон и очень этому рада: «Я её поняла и решила это сделать». Отношения между ними стали более тёплыми, наладились.

Света тоже сказала, что у неё сейчас всё хорошо: общается с мамой, всё ей рассказывает, даже то, о чём раньше и не говорила бы, так как мама могла поругать. А сейчас она слушает и помогает. Девочке это очень нравится.

На этой консультации мы ещё раз поговорили о потребности Светланы в эмоционально тёплых отношениях с матерью.
Пример 2-й
Мать привела на консультацию 9-летнего сына Ивана. Её состояние – паника: благополучная семья, а сын стал воровать в школе у одноклассников вещи, взял часы, выпил чужой сок. На вопрос: «Почему ты это сделал?» Иван ответил: «Сок – потому что очень захотел пить, а часы – потому что позавидовал».

В ходе беседы выяснилось, что Ваня не умеет говорить о своих потреб​ностях: стесняется и боится, что ему откажут. На вопрос: «Хорошо ли иметь желания?» Ваня ответил: «Не очень. Надо жить на том, что есть». Ещё для Вани очень важно быть «хорошим мальчиком», поэтому нужно всегда хорошо себя вести и не драться.

На консультации мы говорили о том, что каждый человек может иметь желания, и это хорошо; что лучше попросить, чем взять без спроса, так как следствием «плохого» поступка является стыд. Что он и есть хороший мальчик, это поступки его могут быть плохими или хорошими.

Затем мы проработали с ним ситуацию принятия отказа. Я попросила Ваню представить, что он хочет пить и просит сок у товарища, но хозяин сока говорит «нет», и спросила:

—     Что ты будешь делать?

—     Попрошу у другого, – ответил мальчик.

Маме было рекомендовано прислушиваться к пожеланиям сына и учи​тывать их, выдавать деньги на карманные расходы.

Работу с детьми, склонными к воровству, необходимо проводить в следующих направлениях:

• Понять причину совершённого поступка.

• Научить ребёнка говорить о своих потребностях.

• Поработать со страхами, являющимися причиной воровства, и другими чувствами ребёнка.

• Развивать волю и нравственные представления, умение сдерживать собственные желания.

• Способствовать повышению самооценки ребёнка.

Родителям необходимо понять, что:

1. Дети часто воруют, потому что это для них единственный способ получить страстно желаемое. Не следует осуждать личность ребёнка, лучше разобраться с самим негативным поступком. Ребёнок должен по​нять, что не стал плохим, если вдруг совершил ошибку, попав в трудную ситуацию. 

2. Если потребности ребёнка кажутся вам слишком большими, не сле​дует постоянно ему отказывать. Лучше оговорить, срок, когда вы сможете удовлетворить его просьбу, или найти альтернативный вариант удовлетво​рения данной потребности. Ребёнку лучше ждать, чем знать, что желаемое никогда не исполнится. 

3. Если ребёнок не «пойман за руку», невзирая ни на какие подозрения не спешить его обвинять. Следует помнить о презумпции невиновности. 

4. Следует в спокойной беседе обсудить ваши чувства и совместно с ребёнком найти решение проблемы. 

5. Ребёнку надо иметь деньги на карманные расходы для удовлетворе​ния своих потребностей. Это должна быть фиксированная сумма, которую младшим школьникам можно выдавать один или два раза в месяц, а стар​шим – один раз в месяц. Сумма может быть небольшой, но с увеличением возраста она также должна увеличиваться. 

6. Ребёнку нужны эмоциональная поддержка и любовь родителей, а также совместное времяпрепровождение. Он должен знать, что может, рас​считывать на ваше внимание и понимание, сочувствие и помощь. 
Детям важно ощущать, что они могут спасти репутацию и исправить ошибку, не теряя любви и уважения родителей; что их материальные затруднения важны для родителей и они могут рассчитывать на помощь, не прибегая к воровству.
